

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 fior., pe șese luni 6 fior., pe trei luni 3 fior.

România și strălăutate:

Pe ană 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrieri nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămît.

ANULU XLIX.

N^o. 203.

Joi, 11 (23) Septemvre.

1886.

Brașovū, 10 Septemvre 1886.

Amū vorbitū în numărul de erī de iritațiunea și de îngrijirile ce au cuprinsū pe politici unğuri din cauza „fatalelor“ evenimente bulgare. Dér nu numai între Unguri, ci pretutindeni în statele europene domnesce neliniște din cauza neașteptatelor succese ale diplomației rusesci în Orientū.

După cum stau astădi lucrurile politica rusescă numai din partea Angliei ar mai puté întâmpina o serioasă opozițiune. Inșe Anglie singură nu va puté isbuti de a paralisa acțiunea Rusiei.

În privința acēsta se exprimă diarulū „Standard“ dicēndū, că deși Austria pare nedecisă în vorbele și acțiunile sale, deși Sultanulū ascultă de inspirațiunile Rusiei, Anglia nu trebuie să părăsescă idea de a apēra pe Turcia, nici speranța de a ține pe Rusia departe de Constantinopolū. Dér Anglia cu ajutorulū Turciei singurū anevoiă va puté împiedeca pe Ruși de-a intra în Constantinopolū. Conduita cea mai înțeleptă ce-o pōte dér observa Anglia este — dice Standard — de a urmări întâmplările cu vigilență și răbdare și de-a nu lua mēsurī precipitate.

Caracteristicū este, că pre când foile englese vorbesc de nedecisiunea Austro-Ungariei, oficioșii comitelui Kalnoky impută cabinetului britanicū totū nedecisiune. „Pester Lloyd“ arată peste acēsta, că n'are încredere nici chiarū într'o eventuală decisiune a guvernului englesū de-a coopera cu Austro-Ungaria și cu Turcia spre a scăpa Constantinopolulū din ghiarēle rusesci. Cine ne garantēză — dice numitulū oficiosū — că cabinetulū britanicū nu ar fi părăsitū în momentulū decisivū de curentulū opiniunei publice ce se schimbă așa de desū în Anglia?

În asemeni împrejurări este puțină speranță că se va puté forma o coalițiune în contra Rusiei și se va împlini ceea ce a dīsū șefulū opozițiunei moderate maghiare contele Albert Apponyi cătră alegătorii săi în Iaszberény.

„Se pretinde că politica esteriōră a monarhiei nōstre este o politică de pace — dise Apponyi — eu negū acēsta. O politică de pace n'ar trebui să concēdă puterei, care concurează cu noi în Orientū de-a face nici măcarū unū pasū pe acea cărare, pe care mai curēndū sēu mai târđiu trebuie să ne ciocnimū cu ea. Acea politică, care conc le Rusiei să înainteze ne v̄ duce din contra nil-

Interpelările din dieta unğară.

Cele două interpelări ce s'au adresatū primului ministru Tisza, despre cari amū vorbitū în numărul de erī, le lāsămū să urmeze adī. Fostulū ministru Baltasar Horvath a făcutū următoarele întrebări:

1. Este adevēratū că oficiulū de esterne alū Austro-Ungariei a consimțitū mai dinainte, sub anumite condițiuni, la eventuala îndepărtare a principelū Alexandru I din Bulgaria și chiar la detronarea lui; și decă este adevēratū, care au fostū aceste condițiuni?

2. Intrat'a și imperiulū rusescū în alianța austro-ungaro-germană, sēu cu alte cuvinte avemū d'a face cu o alianță în doi sēu în trei?

3. Dat'a puterea rusescă vre-o garanția că se va abține nu numai dela o intervențiune armată ci și dela orice amestecū de asemenea natură, care amestecū ar împiedeca libera hotărēre a popōrelorū din peninsula balcanică și mai cu sēmă a Bulgariei, și care suntū aceste garanții?

4. Întēmplāndu-se ca monarhia austro-ungară, față cu tendințele Rusiei d'a supune unū punctū sēu altulū din peninsula balcanică influinței sale exclusive sēu preponderante, mai curēndū sēu mai târđiu să fiă nevoită d'a arunca în cumpănă greutatea puterei ei morale s'au armate: ce atitudine va lua imperiulū germanū ca aliatulū nostru în fața acestei eventualități?

Deputatulū Iranyi a întreatū următoarele:

1. Făcutu-s'a atentatulū contra principelū Bulgariei cu scirea și aprobarea ministrului de esterne alū Austro-Ungariei, precum și a guvernului unğurescū? Aprobāt'a guvernulū unğurescū procederea Țarului față cu principele, care procedere l'a silitū pe principele să renunțe la tronū?

2. Decă a aprobatū, ce l'a îndemnatū la acēsta și cum impacă acēstă atitudine cu dreptulū internaționalū și cu interesele Ungariei? Decă n'a aprobatū, pentru ce n'a protestatū contra procederei cabinetului rusescū?

3. Este adevēratū că între Austro-Ungaria și Rusia s'a făcutū de multū invoiala ca cea d'antātū să esercite influința sea hotărētoare în partea dela vestū și cea din urmă în partea dela ostū a peninsulei balcanice?

4. Presupunēndū că guvernulū unğarū a datū consimțimēntulū sēu la lovitura de statū din Bulgaria, asiguratū-s'a de contra concesiuni, și anume de anecșarea Bosniei și Erțegovinei, eventualū de înaintarea spre Salonicū?

5. Este guvernulū dispusū să respecte și să facă să fiă respectatū dreptulū adunārei naționale bulgare

Planurile lui Bismarck în cestiunile balcanice.

În cercurile politice din Roma a produsū mare senzațiune o scrisōre, ce a primit'ō organulū ministerialū „Opinione“ dela unū diplomatū din Berlinū. Etă cuprinsulū acelei scrisōri:

Autorulū se ocupă cu planurile ce dīce că le are cancelarulū germanū în cestiunile balcanice. Amintescē mai întēiu raporturile secrete ce avusese rēposatulū generalū rusū Skobeleff cu câțva bărbați de statū francesi, mai alesū cu Gambetta, și e de părere că prințulū Bismarck a ajunsū în urma acēsta la convingerea, că nu trebuie să i se opună Rusiei în cestiunile orientale decă nu voesce să vedă aliindu-se imperiulū Țarilorū cu republica Francei. De multū timpū clasele culte ale Rusiei, parte din prudență, parte din simțēmintē dușmane Germaniei, credū că în casū de nevoie guvernulū lorū nu va întârđia a se alia cu Francia în contra Germaniei și Austro-Ungariei, și aceste simțēmintē s'au manifestatū adeseorī cu ocasiunea ultimei călătorii în Rusia a cunoscutului agitatorū francezū Deroulēde. Cātă vreme s'a tractatū de cestiunea d'a dobēndi unitatea Germaniei, prințulū Bismarck s'a arātātū totdeuna ca unū jucătorū cutezătorū; acum inșe, când imperiulū sēu e unitū și și asiguratū, chibzuesce cu cea mai mare prevedere trāsăturile sale de șahū politice. Elū e sincerū, când se exprimă cu îngrijire despre puterea militară francesă, alū cărei bugetū de rēșboiu și de marină e mai mare decātū alū Germaniei; de aceea a căutatū elū prin monopolulū tutunului și rachiului să pună armata imperială germană pe o basă financiară independentă de singuraticele state. Eventuala unire a armatei franceze și rusesci — după părerea diplomatului — nu îngrozesce pe cancelarulū germanū, dér îi inspiră îngrijire, cu atātū mai multū că nu pōte conta absolutū pe alianța italiană. Decă opiniunea publică în Italia ar fi fostū mai hotărētă, decă guvernulū și parlamentulū italianū arū fi jertfitū mai multe miliōne pentru armată, pentru ca ea să pōtă servi nu numai spre apērare, ci și spre atacū, pōte că planurile lui Bismarck arū lua o altă direcțiune. În timpulū de față inșe elū se mărginesce a juca rolulū de mijlocitorū între Rusia și Austro-Ungaria. Cu acēsta a avutū de scopū să convingă pe conducătorii acestorū două state, că în peninsula balcanică e locū pentru amēndouē imperiile, că acēstă cestiune se pōte rezolva ca și cestiunea polonă, adecă cu o împărțire a teritoriului turcescū între Rusia și Austro-Ungaria; Serbia, România, Bulgaria și Grecia, și-arū mări apoi și ele cu ceva teritoriele lorū, Germania încă n'ar fi neglijatū, deōrece prințulū Bismarck are în vedere deja și plata sa de mijlocitorū. Înaintarea Bulgiei la Constantinopolū și a Austro-Ungariei la

altminterlea organul partidei ministeriale recunoște că e nevoie să întărească armata italiană și s'o pregătească pentru atac, decât e vorba ca alianța italiană cu puterile centrale să aducă fructe Italiei. Din această concluziune a foii se poate admite că guvernul italian a hotărât deja să ceară dela parlament, când se va deschide, o sporire a bugetului de război și de marină.

Unirea Bulgariei cu România.

În timpul din urmă s'a vorbit de orecari pași ce s'ar fi început a se face, pentru ca să se unescă Bulgaria cu România. Cestiunea această o relevă din nou corespondentul din Viena al ziarului englez „Daily Telegraph”, recomandându ca bun acest plan. Amândouă Bulgaria și România o monarhia dualistă după modelul Austro-Ungariei, sub sceptrul regelui Carol de Hohenzollern. Precum împăratul Austriei a fost încoronat de rege al Ungariei, ar putea fi încoronat regele Carol de principe al Bulgariei. Acesteia i s'ar garanta deplină autonomie. Ar avea guvernul ei deosebit și legile sale speciale. Bulgaria ar lua în monarhia duală o poziție asemenea celei ce o are Ungaria. Corespondentul e de părere, că acest plan ar afla răsunet la mai multe cabinete.

SCRILE ȚILEI.

Vineri vor începe în Pesta conferințele miniștrilor comuni. Vor lua parte la ele: ministrul președinte austriac contele Taaffe, contele Kalnoky, contele Bilandt, Kalay, Dunajevski. Ședința finală a conferințelor, în care are să se stabilească proiectul bugetului comun pe anul viitor, se va ține în Viena, sub președinția Majestății Sale.

O comisiune constătoare din funcționari dela magistrat și din medici militari din Sibiu vizitează mai multe edificii mari din acel oraș, spre a găsi unul potrivit ca spital în cazul unui război.

Guvernul austriac a luat măsuri în contra întinderii colerei din Peșta și Raab. Călătorii din aceste localități vor fi supravegheați la graniță și supuși desinfecției.

Pe când colera se întinde în Peșta, în același timp vîrsatul bîntuc acolo în mod îngrozitor. În săptămîna trecută au murit de vîrsat 18 persoane într'o singură zi, afară de alte 23 persoane care au murit mai înainte cu câteva zile.

Camera de industriă și de comerț din Brașov a fost oficială încunoscîntă, că vama de export ce există până acum de 50 parale pentru porumb, vin și spirit, la exportul din Serbia s'a desființat prin legea dela 31 Iulie a. c.

„Neue ungarische Schulzeitung” comunică în Nr. 30 dela 29 Iulie: „În Ungaria nord-vestică s'a adresat ministrul instrucției către autoritățile bisericești-scolare și acestea apoi către conferințele învățătorilor cu întrebarea, că ore în școlile populare nemaghiare nu s'ar pute propune în ungurește vr'un obiect de învățămînt, fără să se păgubescă limba maternă” — și aci s'a decisă pentru aritmetică. Această procedură încă e nelegă, căci numai cu puțină bunăvoință din partea preo-

țimei și învățătorilor, după repețite astfel de întrebări, n'ar mai rămîne decît foarte puține obiecte de învățămînt, care se se propun în limba germană, — s'eu chiar să maghiarizeze școlă prin prae marele zel al învățătorului. Acești foarte imoral și ilegal.” — Scii că n'are gust rău ministrul-ariciu? Numai să nu strepească strugurii dinții.

Studentii unguri dela facultatea de drept din Clușiu au hotărît și ei, ca și cei din Pesta, să introducă portul național maghiar. La o petrecere ce au ținut-o în 15 Septembrie n. cu lăutar, unul dintre conducători a rostit o vorbire pentru „Sfântul bătrîn” (Kossuth) și tinerimea hotărî, ca pentru a încorpora ideea națională, să se întorcă la îmbrăcămînta strămoșilor. S'a ales o comisiune pentru executarea acestui plan.

În Debrețin, Pojună, Budapesta, Eperjes, Szarospatak, Clușiu, Aiud și Papa s'au luat dispoziții pentru constituirea protestanților într'o societate, cu scopul de a înainta literatura și cultura populară și clericală a protestanților și de a propaga credința și patriotismul în fideliile evanghelice și reformați. Desbaterea și constituirea definitivă se va face în luna lui Octombrie într'un congres, la care vor lua parte atît membri de ai confesiunii reformate cît și evanghelice. — Adeca un nou soi de „Kulturregylet” cu evlavioasă mască a religiei pe obraz. Mari „șireți” mai sînt și „Kulturregyletistii”, numai nenorocire că sar diu lacu în fântână.

Din Băla de pe Câmpia ni se raportează, că recolta în anul acesta a fost îndestulătoare; secerișul bogat, cucurușele de asemenea promit rod bun. Vitele însă nu au nici un preț și acesta cauză multă mahnire plugarilor nostri. Timpul e frumos și căldura mare.

Dr. Lueger deputat din Viena, într'o adunare a alegătorilor a ținut o vorbire, în care, atingînd și cestiunea jubileului de 200 ani al recuceririi cetății Buda, duse între altele. „Mi s'a urit de Cehi, când i-am vădut că se duc să ia parte la expoziția din Pesta, s'au lingirit pe lângă Maghiari și și-au uitat de persecuția Slovaci. Trebuie să urc și pe trimișii orașului Viena, cari au vînat grația Maghiarilor și și-au uitat că Germanii au fost aceia, cari au recucerit Buda. Față de omnia aecum et cum neputință a avî altfel de simțămînt, decît cele ale disprețului.”

Vicespanul comitatului Peșta primesce mereu dela comunei comitatului petiții, ca să recheme pe executori, pentru că n'au ce mîncă, decum să mai plătească dările. Ce miserie!

Dela posta din Seghedin a dispărut o scrisoare cu 5000 fl. Faptul se anchetează.

Pe șoseaua Făgărașului s'a arestat o cetă de țigani, care e bănuț, că în trecut a comis un lurt prin spargere la tribunalul din Brașov.

Cetim în „Revista armatei” din Bucuresci, sub titlul de: „Bataliunele Carpatine”: „D-nul căpitan Venieru din regim. de dorobanți de Argeș arată că înființarea unor bataliune carpatine este indispensabilă pentru ar-

mata noastră. D-sa enumără mai înteu folosele acestor bataliune, precum: Înlocuirea dorobanților în serviciul de pază, care se va face astfel mai bine de un corp special și se vor evita dese calcări ale frontierei. Cunoștința perfectă a munților la care vor ajunge bataliunile carpatine, ceea ce va fi de mare importanță atît pentru operațiunile lor în timp de război, cît și pentru cele ale armatei la p_olele munților etc. Apoi autorul propunerii face bugetul a patru bataliune carpatine și ajunge la suma de aproape 351 de mii lei. De altă parte arată, că serviciul de pază făcut de 585 dorobanți, după „Monitorul Oastei” No. 11, costă peste 100 mii lei, cari scăduți din cei 351 mii, rămîne a se acoperi 251 de mii lei, cari scăduți din cei 351 mii, rămîne a se acoperi 251 de mii. Pentru acesta autorul face mai multe reduceri, mai ales la Dorobanți și Călărași, și acoperă suma trebuincioasă, conchidînd pentru înființarea bataliunelor carpatine.”

Din România se raportează, că recolta viilor va fi în anul acesta slabă. Din toate podgoriile s'au primit informații că în acest an nu se poate compta decît pe o recoltă dela 15—30 vedre vin de poșon; și în multe localități de peste Milcov, precum Iașilor, Mare, Drăgășani etc., nici pe atîta nu se comtează. La Odobești, unde recolta este de asemenea slabă, s'au prezentat mai mulți cumpărători din Franța și Italia, cari voiesc a cumpăra mari cantități de vin, însă nu vor avea de unde să se satisfacă cerințele cred.

„Curierul financiar” scrie: Colera ivindu-se la Pesta cu care suntem în frecvente relații, consiliul sanitar superior a propus și d. Ion Brătianu ministrul de interne a aprobat a se lua următoarele măsuri la frontierele despre Austro-Ungaria, cît și în interiorul țerei: 1. Să se stabilească un serviciu medical la Verciorova, la Turnu-Severin, la Predeal și la Ițcani pentru vizitarea sanitară a călătorilor, cari intră în țară prin aceste puncte și pentru desinfecția bagajelor. 2. Să se oprască intrarea în țară a tuturor vagonelor de călători din Austro-Ungaria și să se desinfecțeze latrinele dela toate aceste vagoane, er călătorii să urmeze călătoria în țară în vagoanele române, care se vor desinfecțea după fiacăre călătorie. 3. Să se oprască la Turnu-Severin toate vapoarele de călători, care vin din susul Dunării, er călătorii și bagajele lor, care urmează călătoria la vale să se imbarce pe alte bastimente, care vor face cursele numai între Severin și Sulina. Bastimentele și echipajul lor sosite din susul Dunării cu călătorii vor fi oprite la Turnu-Severin, unde se vor desinfecțea și isola după putință, după deșertarea lor de călători. 4. Să se înființeze la Verciorova, Severin, Predeal și Ițcani câte o mică infirmerie pentru îngrijirea călătorilor ce vor intra în țară cu simptome suspecte de cholera. 5. Toți medicii reserșiți, cari sînt totdeodată funcționari și concentrați pentru manevre, să se desconcentreze. 6. Să se recheme din concediu toți medicii civili și să nu li se mai acorde concediu. 7. Să se pună în aplicare instrucțiile pentru autoritățile administrative privitoare la măsurile profilactice în contra cholerei asiatice.

Din munții apuseni.

Abud, în 17 Septembrie 1886.

Domnule Redactor! Astăzi s'a constatat prin judele de instrucție al tribunalului din Alba-Iulia, Otto

Oelberg, unu nou casu de delapidare comisă prin judele cercualu Gelei Kálmán din Abrudă.

Încă pre la începutul lui Iunie a. c. d. Teodoru Tomușiu din Bucium-Cerbulu a depus la judecătoria regală din Abrudă 1512 fl. Acastă sumă a primit-o în bani numerați judele cercualu Gelei Kálmán.

Contrar ordinatiunilor mai inalte, cari dispun, ca banii depusi la judecătoria în terminu de 48 ore să se depună la perceptoratele regesci, judele Gelei a întors suma depusă pentru acoperirea lipselor sale private, ba nici la repetitele solicitări ale adversarului depunentului, judele Gelei nici n'a depus banii la perceptorat și nici nu i-a estrădatu executivului, așa cătu la urma urmelor acesta s'a veditu nevoitu a face lucrul cunoscutu președintelui tribunalului, ba dora chiar și ministrului.

Cercetându astăzi d-lu jude Oelberg și d-lu procuror Tribus starea lucrului, s'a constatat pe deplin, că judele Gelei a schimbatu cu totul destinațiunea banilor depusi prin d-lu Teodoru Tomușiu, și numai în presera investigațiunei, adevă după ce a știutu, că în ziua următoare voru fi examinate actele, a espedatu banii la adresa executivului.

Juriștii noștri au aflatu de unu ce bizaru procedura tribunalului din Alba-Iulia; pentrucă comisiunea investigătoare, fiindu compusă din d-lu jude și procurorul Tribus, acestu din urmă domnu a nimeritu în Abrudă cu 2 zile mai de timpuriu, ca d-lu Oelberg, și se dice că și-a luat cvaritul tocmai la judele Gelei Kálmán.

Avut'a scire d-lu procuror Tribus, că peste 2 zile va veni și d. jude Oelberg spre a investiga afacerea domnului casei său ba? Aceea noi nu o scim; scim însă a-tăta, că judele Gelei în cele 2 zile a petrecutu mai multu în Roșia montană, de unde a și adusu paralele plătite în presera investigațiunei.

Acesta este judele despre care se dice în ultimul număr al diarului unguerescu „Közérdek“, că pôte servi de modelu pentru toți juii din Ungaria.

Suntem curioși a vedea și rezultatul acestei afaceri, — și tare ne temem, că cei competenți voru trece și peste această delapidare la ordinea zilei.

Correspondentului.

Hotoanu, Septemvre 1886.

(Adunarea despărțământului XI alu Asociațiunei și a Reuniunei femeilor române sâlagiene).

Sâlagiulu éráși a avutu o sârbătore națională. În 30 Aug. a. c. s'a ținutu adunarea generală a Desp. XI alu Assoc. transilvane pentru literatura română și cultura poporului român la oaltă cu a Reuniunei femeilor române sâlagiene în comuna T. Santău și în prezența unui publicu numerosu ca și care noi cești din marginea Sâlagiului apusenū suntemu dedați a vedea pe aceste locuri numai forte arareori.

În dimineața zilei, după sâvârșirea oficiului divin, unde au cântatu frumosu chorurile parohiale: alu junimei române din locu și alu celei din Hotoanu, Comitetul centralu alu Despărțământului XI s'a întrunitu la o ședință spre a împărți premiele între învățătorii cei mai meritați din Sâlagiu. Dintre concurenți — 18 la nr. — premiulu primu: O vacă cu vitelul, l'a obținutu Ipathie Todorenu învăț. și cant. în Domninu, alu 2-lea O scrôfă cu 5 purcei, Teodoru Medanu învăț și cant. în Hotoanu, alu 3-lea éráși o scrôfă cu 5 purcei, Ioan Sâlagianu inv. în Caștelul român, alu 4-lea de 20 fl. Teodoru Varna inv. în Basesci, alu 5-lea de 4 galbeni, Macedon Botianu inv. în Cosniciu, alu 6-lea de 15 fl. Ion Lazaru inv. și cant. în Simleu, alu 7-lea de 10 fl. Ion Măndruțu inv. cant. în Banișiori, alu 8-lea éráși de 10 fl. Florianu Iepure inv. în Peceiu alu 9-lea de 2 hectolitri grâu curat de sâmênță: Nechita Liscanu inv. în Cizeriu și alu 10-lea oferitu de protopopulu D. Coroianu 10 fl. Ion Ciupea inv. în Pria. Toți concurenții suntu învățători buni, cari în măsură mai mare seu mai mică au întrunitu condițiunile de a putea fi premiați, fiindu însă premiele deocamdată numai 10, li s'au exprimat laudă pentru sîrguință.

După sâvârșirea acestora, cătră orele 9 a. m. oficialii despărț. intrară în sala adunării în mijloculu unui publicu frumosu și Reverendissimulu Domnu Vicariu A. Barbolovicu, ocupându scaunulu presidialu, prin unu discursu rostitu cu elocință și ascultat cu atențiune de toți cei presinți — vorbindu despre influința culturale la poporele vechi și noue și despre tendința nouă spre lătrirea sciințelor reale, — a dechiaratu ședința adunării gener. de deschisă.

Înainte de a se trece la ordinea zilei, D. Coroianu, în numele comitetului de primire și a poporului român din locu și juru, prin cuvinte calde bineventeză pe oficialii ambelor societăți și pe toți on. oșpeți, cari necruțându spese și osteneță, au venit din locuri departate la această adunare.

Ședința deschisă se începe cu citirea raportului despre activitatea anuală a comitetului desp. XI sâlagianu. D. actuaru Andreiu Cosma a datu dovești eclatante că și de astădată a fostu la înălțimea misiunei

sale onorifice, dér destul de grea. Raportulu seu lucratu cu studiu și diligență e unu operatu de valoare permanentă, prin care a arătat până la minuțiositate mișcarea învățământului poporalu în Sâlagiu și influința binefăcătoare a acestui despărțământu asupra vieții noastre sociale; — scurtu: a pus în prospectu o monografiă a învățământului și stărei culturale a Românilor din Sâlagiu.

După ce între aplausele publicului, raportorul și-a terminatu citirea și alegându-se comisiunea pentru încasarea taxelor, ședința fu suspendată pe unu timpu anumitu.

La redeschiderea ședinței, se urmază desbaterea obiectelor după program. Dintre decisiunile mai importante amintescu două: Premiele pentru învățătorii diligenți nu numai se voru susține din partea despărțământului, ci se voru și spori, a 2 a s'au scrisu două premii câte de 15 fl. pentru doi învățători ambulanti, cari în primăvera anului viitoru în anumite comune desemnate prin comitetu voru ține conferințe publice pentru poporu de economie și în specialu despre grădnăritu.

Terminându-se desbaterea punctelor din program, ca celu din urmă a fostu depunerea mandatului comitetului centralu, a cărui periodu de 3 ani pe cătu timpu fu alesu, a expirat. Adunarea face nouă alegere pe alți trei ani următori. Cei vechi mai toți suntu realeși anume: Rdsmulu D. Vicariu Alimpu Barbolovicu ca președinte, Andreiu Cosma actuaru, D. Georgiu Popu dela Basesci, D. Giorgiu Filepu dela Tașnadu, Ioan Cherebețiu, Ioan Sârbu, Florianu Cocianu și V. Patcașiu.

(Va urma.)

Ultime sciri.

Dublină, 20 Septemvre. Sâmbăta au isbucnitu numeroșe turburări la Belfastu. Mulțimea voindu să libereze pe prizonierii, poliția a făcutu usu de arme. Doi turburători au fostu omorâți și mai mulți alți răniți.

Strasburgu, 20 Septemvre. — Impăratulu a plecatu ieri la Baden-Baden. Prințulu imperialu se duce astăzi la Metz să represinte pe împăratu la marele manevre. Impăratulu a adresatu generalulu Keuduck unu ordinu de di în care exprimă satisfacțiunea ce ia căusat alu 15-lea corp de armată. Elu spune că acestu corp va proba lumii, în ori ce timpu, cătu de multu tôte poporele germane suntu animate de unu singuru spirit și de o singură aspirațiune.

Viena, 20 Septemvre. — „Fremdenblatt“ condamnându într'unu modu sinceru atentatulu dirijatulu contra d-lui Brătianu, spune că nu trebuie să existe nici o îndoială asupra caracterului amicalu alu raporturilor politice ale Austriei cu România, cu tôte neînțelegerile ivite în privința politice economice.

Viena, 20 Septemvre. — Se telegrafiază din Constantinopolu cătră „Noua Pressă Liberă“ că Pôrta a fostu învitată de Anglia, Austria și Germania să facă pregătiri pentru ocuparea Rumeiiei în casulu în care Rusia ar intra în Bulgaria.

Viena, 20 Septemvre. D. Sturza venindulu dela Berlinu a vizitatulu pe contele Kalnoky.

Berlinu, 20 Septemvre. „Gazeta Germaniei de Nord“ spune că Rusia n'a cerutu nici o concesiune. Nu se pôte cere decă garanții pentru Germania relativu la atitudinea Rusiei. Același diaru desminte că contele Kalnoky ar fi cerutu prințulu de Bismarck decă aprobă politica Rusiei și că d. de Bismarck ar fi răspuns că abdicarea prințulu ar fi mijloculu de a împedica o ocupațiune rusescă. Ea mai desminte că înțelegerea anglo-italiană a opritu ocupațiunea. Până la revoluțiunea din Filipopolu tôte puterile erau satisfăcute de situațiunea din Bulgaria, cu tôte marea influență ce exercita Rusia acolo, și se considera această influență, ca compatibilă cu liniștea Europei și onorea Germaniei.

Moscva, 19 Septemvre. Diarul „Viedomosti“ povestește diferite împrejurări ce tindu a demonstra, după ôreări mărturisiri ale căpitanulu bulgaru Zancov, acum în Moscva, că d. Stambulov a înțelatu pe poporul bulgaru făcându-lu să credă că Țarul aprobă reîntôrcerea prințulu Alexandru.

Sofia, 19 Septemvre. — Unu banchetu la care asistau toți deputații din Rumelia s'a datu ieri sêra. Erau de față d-nii Stambulov, Radoslavov, coloneliu Mutkurov și Nicolaev, precum și principalii autori ai revoluțiunii din Filipolu. S'au ridicatu numeroșe toasturi. D. Stambulov a pronunțatu unu discursu patrioticu, care a fostu acoperitu de aplause. Serbarea avea unu caracteru privat.

Consululu Rusiei a remisu guvernulu bul-

garu o notă, cerându ca procesulu oficerilor și a celorlalte personaje arestate pentru complicitate în lovitura de stat de la 21 Augustu să nu se facă înainte de a se liniști spiritele. Germania din partei a sprijinitu cererea Rusiei, dér dîcându că nimicu să nu se facă, în sensulu represiunii culpabililor, până la sosirea generalulu Kaulbars. Guvernulu bulgaru va răspunde mâne în modu oficialu. Sensulu răspunsulu va fi, forte probabilu, că ancheta nu trebuie să fiă oprită, dér că în ori ce casu deschiderea procesulu nu va avea locu decât după mai multe săptămâni.

Astăzi 19 Sept. s'a prefăcutu în cenușă drapelulu scôlei de cadeți. Unu batalionu forma pătratul în mijloculu căruia se aflau elevii scôlii. Maiorul Popoff a pronunțatu înaintea lor o alocuțiune vestejindu actulu comis în noptea de 21 Augustu. După aceea drapelulu a fostu aruncatu în flacări. Totu asemenea s'a arsu la Radomir drapelulu regimentulu Strunsky. Încă 2 incidente întârziază momentulu în care se va putea produce împăcarea între Bulgaria și Rusia. Primulu e privitoru la banchetulu de Sâmbăta unde s'au ridicatu numeroșe toasturi. D. Stambulov și alte persoane ar fi pronunțatu ôre-cari cuvinte, care ar fi fostu raportate consulatulu Rusiei, care s'ar fi plânsu de acesta. Se dice, că ar fi fostu vorba de Țar, dér Bulgarii afirmă că numele Țarulu n'a fostu nici măcaru pronunțatu, nici nu s'a făcutu la elu vre-o alusiune. Alu doilea incidentu este privitoru la nota Rusiei în privința pedepsirii persoanelor compromise în lovitura de stat. Guvernulu bulgaru a remis astăzi răspunsulu seu la consulatulu Rusiei.

Ucasulu privitoru la alegerile pentru marea adunare nu s'a publicatu încă. Data de 11 Octomvre fixată mai dinainte va fi probabilu schimbată.

Drapelulu regimentulu Strunski nu avea ordinulu S-tnlu George. Sgomotulu cum-că acestu ordinu ar fi fostu arsu împreună cu drapelulu e o născocire rău-voitoare. Soldații regimentulu Strunski trecându pe la Radomir a încercatu să maltrateze pe ofițerii cari i-a condusu contra prințulu Alexandru, dér au fostu împedicați de garnisonă.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

MADRIDU, 22 Septemvre. — Soldații revoltati au fostu cu totulu împrăștiati. Cei din urmă insurgenți s'au refugiatu spre nordvestu în munți. Regina se întôrce Duminecă și se plănuesce o primire sârbătorească.

SOFIA, 22 Septemvre. — Decretulu, prin care alegerile pentru marea Sobraniă se fixază pe ziua de 10 Octomvre, s'a scrisu ieri.

Mulțamită publică.

Prin d. Teodoru Blaga, învățătoru în Șomcuta mare, am primitu suma de 18 fl. 53 cr. v. a. colectată cu ocaziunea ținerii adunării generale pentru fondulu de teatru român, ținute la 11 și 12 Augustu a. c. în Șomcuta mare. Primescă toți mărinimoșii contributori mulțamirile mele cele mai adânci, Dumneđu le răsplătescă pentru că nu au uitatu strigătulu meu de durere, ci au săritu ca să mă ajute în nefericirea mea.

Tiga, 19 Septemvre 1886.

Vasilie Mălinașu,
fostu teologu de anul alu II-lea
în sem. din Gherla.

Bibliografiă.

Fôia diecesană, organu alu eparchiei gr. or. române a Caransebeșului; apare în Caransebeș în fiacare Duminecă și costă 5 fl. seu 14 franci pe anu. Redactoru: Ioan Bartolomeiu. Nr. 35 dela 12 Septemvre n. conține: Scôla de fete din Sibiu. — Amintiri despre Gr. M. Alexandrescu. — Despre casele de păstrare postale ale statulu. — Varietăți. — Corespondență.

Românische Revue, revistă lunară, politică literară; apare în Reșița sub direcțiunea d-lui Dr. Cornelius Diaconovich și costă 8 fl. seu 25 franci pe anu. — Fascicululu VII—VIII dela 1 Augustu conține: Die politischen Parteien der Rumänen in Ungarn und Siebenbürgen. — Der românische Lehrstuhl in Klausenburg. — Rundschau. — Die Rumänen der Oesterreich-Ungarischen Monarchie, von Donato Sauminatelli. — Daco-Românische Sprachforschung. — Harap alb. — Andronim und Filana, oder: Der Teufelsstein. — Literatur und Kunst.

Editoru: Iacobu Mureșianu.

Redactoru responsabilu Dr. Aurel Mureșianu

Cursul la bursa de Viena
din 21 Septembrie st. n. 1886.

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including interest rates and bond prices.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 8 Septembrie st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, including interest rates and bond prices.

Castigul sigur.

Persone solide din ori-ce clasa, cari voiescu a se ocupa cu vendaria hartilor de Statu si a losurilor cu prime permise prin lege, conformu Art. XXXI. din anul 1883, cu plata loru in casturi (rate) se angiazu ori si unde cu conditii forte favorabile. Pre langa putina activitate se pote castiga fara capitalu si fara rizicu cu usurinta fl. 100 pana la fl. 300 pe luna.

Oferte in limba germana cu aratrea ocupatiunei presente suntu a se adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-Gesellschaft
ADLER & Co., Budapest.

Concursu.

Prin acesta se escrie concursu pana in 25 Septembrie 1886 pentru ocuparea postului de invetatoru in clasa II. la scola elementara gr. cat. din Telciu, impreunatu cu salariu anualu de 200 fl. din fondulu acestei scole, de ridicatu in rate lunare anticipative, invitandu-se doritorii de a reflecta la acestu postu, ca pana la terminulu statoritu se-si inainteze suplicele sale provedute cu documente de calificatiune, servitu si purtare la

Senatulul scolaru gr. cat. in Telciu, comitatulu Bistrita-Nasaudu.

3-3

Avisu d-loru abonati!

Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumeratiunei se binevoiascu a scrie pe cuponulu mandatului postalu si numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma.

Domnii ce se aboneza din nou se binevoiascu a scrie adresa lamuritu si se arate si posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Abonamente la Gazeta Transilvaniei

se potu face cu inceperea dale 1 si 15 ale fiecarei luni, mai usor prin mandate postale.

Adresele ne rugamu a ni se trimite esactu aratandu-se si posta ultimă.

PREȚULŢ ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro-Ungaria:

Table showing subscription prices for Austro-Ungaria: pe trei luni (3 fl.), şese luni (6 fl.), unu anu (12 fl.).

Pentru Romania si străinătate.

Table showing subscription prices for Romania and abroad: pe trei luni (10 franci), şese luni (20), unu anu (40).

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Mersulu trenurilor

pe linia Predealu-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de statu reg. ung.

Large table with train schedules and fares for routes: Predealu-Budapesta, Budapesta-Predealu, Teiusu-Aradu-Budapesta, Budapesta-Aradu-Teiusu, Aradu-Timisora, Timisora-Aradu, and Petroşeni-Simeria (Piski).

Nota: Orele de nopte suntu cele dintre liniile grose.